

**好家风**

父亲识文断字，能写会算，在村里算是个土秀才。父亲能说会道，铁面无私，村里谁家有事，就来请他去处理，他俨然成了村里的“帮大哥”。因此，他连年被大家推举为生产队的“记工员”，负责记工分，每年夏秋季还负责看护庄稼。

上世纪60年代，我家的日子过得紧巴，吃穿常常捉襟见肘。特别是在青黄不接的时候，吃了上顿没下顿是常有的事。有一次，我家来了一位亲戚，看到我家的窘境，就对父亲说：“你负责看护庄稼，在地里随便转一圈，还能没吃的？”父亲一听就急了，说：“你这是啥话？大家信任我，我要是带头偷庄稼，成何体统？监守自盗比单纯的偷窃还可恶。我饿死都不会做贼！”亲戚被父亲惹得哑口无言。

**全家“毽”出快乐**

有一天，老伴从小区广场散步回来，对我说：“你每天只知道看书写稿，锻炼的时间是不是太少了？我看广场上有人围在一起踢毽子，欢声笑语的，好羡慕啊！咱们全家能否也在一起踢毽子，既锻炼身体，又能互相交流感情，何乐而不为呢？”

刚开始我有些犹豫，因为我从来没有踢过毽子，也不知道自己能不能接住。女儿对我说：“老爸，你如果有时间，不如去小区广场看看别人踢毽子，先感受一下踢毽子的氛围。”

我来到小区广场，看到三五成群的人围在一起，有说有笑地踢毽子。看着他们敏捷的身姿、灵巧的“毽”步，我当时就想跟他们一起踢。一位踢毽子的老人见



爷爷是本好书 史振亚/作

**饿死不做贼**

有一回，我让父亲摘俩甜瓜回来，父亲语重心长地对我说：“地里的甜瓜都是公家的，我摘回家来那就是偷啊！偷东西的都是坏人。你想让爹当坏人吗？”他的话，让我哑口无言。父亲接着说：“以前，你爷爷常对我说，‘饿死不做贼’。记得小时候，有一次，我隔着墙打下邻居家树上的几颗枣，恰好被你爷爷看见，他不由分说就把我揍了一顿。揍完了还教训我说：‘这枣树枝虽说伸到了咱家院里，可树不是咱家的。你摘了人家的枣，那就是偷。偷东西的人不是好人。记着，饿死都不能做贼。’”

受到父亲的影响，我一直秉持着“饿死不做贼”的理念，从不对不属于自己的东西有非分之想。当年在生产队的时候，中秋节过后，有人会趁着雾天

去地里偷刨红薯，我和弟弟却从没有因此动过心。父亲借此事没少给我俩“打预防针”，他说：“你们俩谁都不许干这种偷偷摸摸的勾当，就是家里揭不开锅了，也不允许。”因此，我俩从没有走过这种“捷径”，都是在已经收过的红薯地里“捡漏”。虽然收获很少，但我俩心里非常坦然。

“饿死不做贼”，这也是我做了父亲以后，常常对儿子说的一句话。儿子在学龄前的时候，经常对其他小朋友的玩具垂涎三尺，有时候还拿着人家的玩具不愿归还，想据为己有。因为，我不只一次告诉他：“在别人没有同意的情况下，将别人的东西占为己有，无异于偷窃，这可不是好孩子应有的做法。如果形成习惯，长大了是会蹲监狱的。”儿子当时似懂非

懂，但禁不住我常常念叨，慢慢的，他就明白了一个道理，要想获得什么东西，正确的做法就是靠诚实劳动。

如今，孙子已经是小学六年级的学生了。前几年，班里有一种不好的现象——常有人“拿”别人的零食、玩具等。有一次，孙子跟我说起这种现象，我就告诫他：“不管别人怎么着，你绝对不能拿别人任何东西。缺啥就回家告诉爷爷，我给你买。偷拿别人的东西，不是好孩子，是非常丢人的坏习惯。”孙子笑了笑说：“爷爷你放心，我记着呢，‘饿死不做贼’。”听了孙子的话，我由衷地笑了。

申德明/文

**编辑提醒：**本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



快乐直播 侯建平/摄

**果糕**

那天，见小孙子抱着一袋果糕吃得津津有味，我想：“他吃了这包果糕就饱了，中午饭哪能吃得下啊？”于是，我过去说：“尧尧，你的果糕给爷爷吃点儿好吗？”

小孙子抱着袋子说：“不给你吃。”我说：“爷爷最喜欢你了，你还不给我吃？”小孙子这才把袋子给了我。为了让小孙子多吃饭，我几乎吃了大半袋果糕。

中午吃饭时，我给小孙子盛了一碗饭，谁知小孙子吃了两口就把饭推给了我，还对我说：“爷爷，你帮我吃了吧。”我摇头表示不吃。小孙子说：“我最喜欢爷爷了，你帮我吃了吧。”我说：“你的饭爷爷不爱吃。”

小孙子气哼哼地说：“那我的果糕你咋爱吃？”

汪小弟/文

**粥不烫**

这天，全家人正准备吃饭。我安排小外孙去厨房盛小米粥，他愉快地答应下来。因为碗里的粥盛得太满，他在端碗时把大拇指泡在了碗里。这样也太不卫生了，我立即对小外孙说：“你把手泡在碗里了。”

小外孙忙说：“姥爷，没事儿的，这粥不烫。”

王保训/文



祖孙游花海 王应学/摄

**楼道里的焦糊味**

10月8日上午8时许，楼道内散发着一股难闻的焦糊味。3楼的徐大姐站在门口大声喊：“谁家天然气灶上的锅烧糊了？”同时，她在微信群里发出了信息。

邻居们听到喊声、看到信息后，对自家的燃气灶进行检查。经过排查，原来是住在5楼的张老太太家出了问题，灶上煮着红薯就下楼到小区超市买菜去了。买完菜后，她又在小区里和别人聊起天来，竟把灶上煮着红薯的事给忘记

了。徐大姐在小区里把她找回来，关掉了天然气，才避免了发生祸患。

出了这事以后，张老太太想到了一个好办法，每次做完饭，就把炒菜锅、汤锅从灶上拿下来，放在别的地方，灶上不再放锅。张老太太说：“人上了岁数爱忘事，这样出门时看到灶上啥也没有，出门也就放心了。”

这个方法不错，我们可以学一学。同时，最好养成出门前要进行安全检查的习惯。

李朝云/文

每周三期 四开八版 全年定价120元

尽在 燕趙老年報

订报热线: 0311-88629275 88629271